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Abstract
Ştefan Bălan was born in January 1st 1913 in the family of Gheorghe

Bălan, magistrate and Chiriachiţa Bălan. In 1930 he graduated Nicolae Bălcescu
high school (from Brăila). After this he followed the Constructions Faculty within
the Polytechnics University of Bucharest which he graduated in 1936. He worked
as an assistant at University at the theoretical mechanics department. In the
following years he became professor and Head of Department. In 1945 got its PhD
with a thesis regarding Contributions to the buckling beams subjected to transverse
vibrations within the Polytechnics University.

Except university didactic activity Ştefan Bălan was also interested in
theoretical and applied research in the field of constructions.

During his life he was also interested in practical issues in the field of
constructions as a designing engineer, executants and coordinator.
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Sfârşitul de secol XIX şi începutul de secol XX găseşte Brăila într-o
efervescenţă economico-socială şi cultural-socială remarcabilă, demarată după
semnarea Tratatului de la Adrianopole (1829), când cetatea Brăilei revine Ţării
Româneşti1. Portul Brăila devine din ce în ce mai important pentru exportul
produselor româneşti (în special cereale şi produse animale) în străinătate (Austria,
Anglia, Bulgaria, Turcia, Grecia etc.), precum şi importul diferitelor mărfuri din
aceste ţări. Un exemplu edificator este faptul că la Expoziţia Universală de la Paris
din 1900 este prezentat cimentul fabricat la Brăila (la fabrica înfiinţată în 1888) şi
exportat în Turcia, Egipt şi Bulgaria2. Dezvoltarea industrială a condus şi la o
creştere însemnată a populaţiei, astfel dacă în 1843 Brăila avea 14.000 locuitori, în

1 Constantin C. Giurescu, Istoricul oraşului Brăila, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1968.
2 Ştefan Bălan, Nicolae Şt. Mihăilescu, Istoria Ştiinţei şi Tehnicii în România – date cronologice,
Editura Academiei Române, Bucureşti, 1985.



FLORIN A. RĂDULESCU, FLORIN ŞTEFAN BĂLAN

182

1912 populaţia era de 65 711, concurând în privinţa creşterii demografice doar cu
capitala ţării3.

Se înregistrează şi progrese culturale importante, prin creşterea numărului
şcolilor, al ziarelor şi cărţilor tipărite, al reprezentaţiilor de teatru, operă şi
cinematografice. Vin la Brăila mari actori ai Teatrului Naţional din Bucureşti –
Grigore Manolescu, Aristizza Romanescu, Constantin Nottara, Agatha Bârsescu.
Se menţionează şi prezenţa marii Sarah Bernard (1888), a lui De Max şi a
Marioarei Ventura (1904).

În acest context social se naşte la Brăila, Ştefan Bălan pe 1 ianuarie 1913,
fiul lui Gheorghe Bălan, magistrat şi al Chiriachiţei Bălan.

Absolvă în 1930 Liceul Nicolae Bălcescu (din Brăila), care există şi astăzi,
după care urmează cursurile Facultăţii de Construcţii din cadrul Şcolii Politehnice
din Bucureşti, pe care o absolvă, ca şef de promoţie, în anul 1936. După absolvire
este oprit în facultate ca asistent suplinitor şi apoi ca asistent la Catedră de
mecanică teoretică. În perioada următoare urcă toate treptele ierarhiei didactice
până la gradul de profesor şi şef de catedră. In 1945 îşi susţine teza de doctorat
intitulată Contribuţii la flambajul barelor drepte supuse la vibraţii transversale, în
cadrul Politehnicii din Bucureşti, Facultatea de Construcţii, avându-l ca preşedinte
de comisie pe profesorul Aurel Beleş. În 1954 obţine şi titlul ştiinţific de doctor
docent. Continuă cariera universitară în perioada 1955–1974, ca profesor şi şef al
“Catedrei de mecanică teoretică şi aplicată” din cadrul Institutului de Construcţii
din Bucureşti (actuala Universitate Tehnică de Construcţii Bucureşti).

În afara activităţii didactice universitare, Ştefan Bălan se îndreaptă şi spre
cercetarea teoretică şi aplicată din complexul domeniu al construcţiilor, cu un
spectru larg de preocupări. Dintre acestea, cu implicaţii aplicative, menţionăm:
încercarea şi calculul construcţiilor, perfecţionarea şi computerizarea calculelor de
construcţii şi la calculul stâlpilor utilizaţi la transportul energiei electrice etc. A
elaborat singur sau în colaborare noi teorii în calculul plastic al structurilor din
construcţii, cum ar fi teoria densităţii mecanice şi metoda momentelor independente.

Contribuţiile originale aduse de Ştefan Bălan în domeniul mecanicii
teoretice şi aplicate au făcut să fie primit ca membru corespondent în Academia
Română în 1955 şi în 1963 ca membru titular4, iar din 1984 până în 1991 este
preşedintele Secţiei de Ştiinţe Tehnice a Academiei Române. Primeşte în 1958
Premiul Academiei “Aurel Vlaicu” pentru cartea Cromoplasticitate (apărută în
Editura Academiei, elaborată în colaborare), o contribuţie originală a lui Ştefan
Bălan în studiul construcţiilor pe modele din mase plastice (la scară redusă) şi în
1983 acelaşi premiu al Academiei (“Aurel Vlaicu”) pentru contribuţia sa la tratatul

3 Constantin C. Giurescu, op.cit.
4 Dorina N. Rusu, Membrii Academiei Române, 1866–1999, dicţionar, Editura Academiei Române,
Bucureşti, 1999.
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Cutremurul de pământ de la 4 martie 1977 din România (publicat la Editura
Academiei).

În cursul întregii vieţi s-a aplecat şi asupra unor probleme practice în
construcţii, ca proiectant, executant sau coordonator. Enumerăm câteva dintre
aceste obiective asupra cărora Ştefan Bălan a avut realizări notabile: blocuri de
locuinţe cu 8–10 etaje, Stadionul „Lia Manoliu”, Casa Presei Libere, Teatrul de
Operă din Bucureşti, Uzinele metalurgice Hunedoara, poduri din ţară, etc. La
acestea se adaugă o serie de acţiuni de verificări, consolidări şi expertize tehnice (la
Uzinele petro-chimice Piteşti, Tractorul din Braşov, Uzina de amoniac din
Slobozia, turnurile de extracţie de la exploatările miniere din Valea Jiului etc.).

O preocupare ştiinţifică importantă a lui Ştefan Bălan a fost legată de
ingineria seismică, microzonarea seismică (a oraşului Bucureşti, după seismul din
1977, a coordonat culegerea şi prelucrarea datelor după seism) şi calculul
antiseismic al construcţiilor. In acest sens trebuie menţionată monografia
Cutremurul de pământ de la 4 martie 1977 din România, publicată în 1982,
coordonată de acad. Ştefan Bălan, Ion Cornea şi Valeriu Cristescu. Monumentala
lucrare conţine informaţii complexe geologice, seismotectonice, date de inginerie
seismică referitoare la acest puternic seism vrâncean, precum şi efectele acestuia
asupra construcţiilor din diverse regiuni ale ţării.

Experienţa căpătată de acad. Ştefan Bălan în activitatea ştiinţifică, cât şi în
cea tehnică de construcţii, precum şi rezultatele cercetărilor întreprinse, sunt
cuprinse într-o bogată publicistică de specialitate constituită din 42 de cărţi apărute
în ţară şi 3 tratate publicate în străinătate. La acestea se adaugă numeroase articole
în reviste de specialitate, peste 300 de comunicări ştiinţifice la simpozioane şi
congrese interne şi internaţionale, peste 200 de conferinţe publice, conferinţe la
radio şi TV. A colaborat şi a coordonat lucrări de anvergură, cum ar fi Manualul
inginerului constructor (Editura Tehnică, 1950, prima ediţie), Lexiconul tehnic
român (Editura Tehnică, ediţia I, în 7 volume, elaborat în perioada 1949 – 1956 şi
ediţia a II-a, în 19 volume, elaborat în perioada 1957 – 1968), Dicţionar ilustrat de
construcţii şi arhitectură româno-francez (1981) etc.

Ştefan Bălan s-a aplecat şi asupra istoriei ştiinţelor şi tehnicii, activitate
materializată printr-o serie de cărţi, dintre care menţionăm următoarele: Din istoria
mecanicii (Editura Ştiinţifică, 1967), Scurt istoric al mecanicii (Editura Albatros,
1972), Istoria tehnicii în România (Ed. Enciclopedică, 1972), Cronologia istoriei
ştiinţei şi tehnicii în România (Editura Enciclopedică, 1975), Dicţionar cronologic
al ştiinţei şi tehnicii universale, coordonator Acad. Ştefan Bălan (Editura
Ştiinţifică, 1979), Istoria ştiinţei şi tehnicii în România – date cronologice (Editura
Academiei Române, 1985).

Ştefan Bălan a deţinut şi diferite funcţii în organisme interne şi internaţionale
legate de implicarea sa în studierea istoriei ştiinţei şi tehnicii şi istoriei filozofiei
ştiinţei, cum ar fi: preşedinte al Comitetului Român de Istorie şi Filozofie a Ştiinţei
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şi Tehnicii – CRIFST -, aparţinând Academiei Române; membru al Comitetului de
Politica Ştiinţei din Uniunea Internaţională de Istoria şi Filozofia Ştiinţei (1981–
1985); preşedinte al Organizaţiei Internaţionale de Istorie a Ştiinţei şi Tehnicii
(două legislaturi) – ICOHTEC – (1981–1988); membru al Academiei Internaţionale
de Istoria Ştiinţei şi al Organizaţiei Internaţionale de Cooperare în Istoria Tehnicii.

A promovat valorile româneşti din istoria ştiinţei şi tehnicii pe plan
internaţional fiind promotorul şi principalul organizator al celui de-al XVI-lea
Congres Internaţional de Istoria şi Filozofia Ştiinţei, Bucureşti, aug.-sept.1981,
prima dată când a avut loc o manifestare de asemenea anvergură în România.

Pentru întreaga sa activitate acad. Ştefan Bălan a fost distins cu diverse
premii şi ordine naţionale şi internaţionale, cum ar fi: Premiul de Stat Clasa I
(1956), Ordinul Meritul Ştiinţific Clasa I (1966), Ordinul Naţional pentru Merit în
grad de ofiţer, conferit de Generalul Charles de Gaulle, Preşedintele Franţei (1968),
Ordinul Om de Ştiinţă Emerit (1970), Medalia Păcii (Peace Medal) acordată de
ONU (1974), etc.

In decursul activităţii sale, Ştefan Bălan a deţinut şi importante funcţii
administrative şi oficiale, cum ar fi: primar general al capitalei (1955–1956), ministru
al Construcţiilor (1956–1958), adjunct al ministrului Învăţământului (pentru
învăţământul superior) (1958–1963) şi ministrul Învăţământului (1963–1969). Ca
ministru al Învăţământului a promovat legea învăţământului, care restructura şi
punea pe baze moderne activitatea din domeniu (a doua lege importantă după cea
emisă de Spiru Haret la începutul secolului XX), astfel se generaliza învăţământul
obligatoriu de 8 ani (trecându-se ulterior la cel de 10 ani), s-a prevăzut construirea
de noi şcoli de toate categoriile, laboratoare, cămine şi cantine pentru studenţi în
toate centre universitare importante; au fost înfiinţate liceele de specialitate, liceele
pedagogice de 3 ani, învăţământul superior de subingineri etc.

A activat în organizaţiile profesionale, de exemplu în Consiliul Naţional al
Inginerilor şi Tehnicienilor (CNIT) al cărui vicepreşedinte a fost din 1956 până în
1989 unde a fost şi preşedintele secţiei de construcţii.

Prestigiul ştiinţific de care s-a bucurat Ştefan Bălan, în ţară şi mai ales în
străinătate, l-a propulsat şi în alte diferite poziţii oficiale din cadrul unor organisme
internaţionale, cum ar fi: vicepreşedinte al Biroului Internaţional al Educaţiei,
UNESCO (1958–1959), al Congresului Asociaţiei Internaţionale a Oamenilor de
Ştiinţă (1962), membru al Academiei de Ştiinţe din New York (din 1980).

Ca profesor, a fost un excelent pedagog în predarea cursului de Mecanică
teoretică, a avut mii de studenţi în cadrul activităţii de o viaţă în învăţământ, a
îndrumat 50 de doctoranzi, dintre care unii au ajuns în funcţii importante în
cercetare şi în învăţământul universitar5. Şi-a tipărit cursurile, cum ar fi: Statica
(1970), Cinematica (1971), Lecţii complementare de mecanică teoretică (1975)

5 H. Popescu, Personalităţi în construcţii, Editura Semne, Bucureşti, 2007.
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etc.6. A publicat numeroase culegeri originale de probleme de mecanică, care s-au
reeditat în numeroase ediţii.

A fost o fire modestă, atât în viaţa publică, cât şi în cea privată; este de
ajuns să amintim faptul că pe tot parcursul vieţii a locuit într-o locuinţă obişnuită
din cartierul Drumul Sării. A fost căsătorit, având un fiu (Florin Ştefan) care a
îmbrăţişat cariera tatălui (absolvind Facultatea de Construcţii), în prezent fiind
şeful unui departament (de seismologie inginerească) din cadrul Institutului
Naţional de Fizica Pământului, de pe platforma Măgurele.

Şi-a iubit urbea natală – Brăila – unde a revenit cu nostalgie de câte ori a
avut ocazia. A depus numeroase eforturi pentru menţinerea unei vieţi culturale
efervescente, pentru modernizarea oraşului, a ajutat la rezolvarea numeroaselor
probleme tehnice de construcţii cu care s-a confruntat oraşul de-a lungul timpului,
în acest sens a elaborat un studiu teoretic privind consolidarea unor părţi din oraş,
confruntate cu alunecări şi surpări de teren datorate vechilor pivniţe (hrube) care se
întind pe o suprafaţă importantă sub vechiul oraş. A fost preşedintele comisiei
guvernamentale de expertiză.

In încheiere, trebuie să subliniem calităţile profesionale şi umane deosebite
ale Acad. Ştefan Bălan, un fiu al Brăilei, care prin realizările ştiinţifice, teoretice şi
aplicative, ocupă un loc de frunte în Panteonul Ştiinţei Româneşti.

6 Personalităţi româneşti ale ştiinţelor naturii şi tehnicii – dicţionar, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică,
Bucureşti, 1982.


